
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 17/02/2017 

Alle ore 15:30 del giorno 17/02/2017 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Delibera e ratifica spese (relatore Pannone); 

4. Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi); 

5. Vidimazione parcelle (relatore Pannone);  

6. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi); 

7. Revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale. Determinazioni (relatori Guidobaldi, Rossi);  

8. Iscritti morosi nei confronti dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria per l’anno 2016. Trasmissione al 

Consiglio di Disciplina e valutazione stesura linee di indirizzo sulle recidive per morosità (relatori 

Guidobaldi, Pannone);  

9. Aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi); 

10. Albo CTU. Individuazione eventuali requisiti integrativi per l’iscrizione (relatore Guidobaldi); 

11. Certificazione della Relazione Geologica da parte della Fondazione Centro Studi del Consiglio Nazionale dei 

Geologi. Discussione e determinazioni (relatore Guidobaldi); 

12. Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, aggiornamento su organizzazione eventi formativi in programma, determinazioni su richieste esonero 

APC per il triennio 2014/2016 e 2017/2019, valutazione linee di indirizzo sulle recidive per mancato 

adempimento obbligo A.P.C. (relatore Guidobaldi); 

13. Progetto UmbriaGeo: individuazione partecipanti ai cantieri di lavoro (relatori Guidobaldi, Brunelli);  

14. Premio di Laurea “Giampaolo Pialli” edizione 2017: determinazioni (relatori Guidobaldi, Rossi); 

15. Comunicazioni collega Dott. – omissis – in merito a istanza concessione per derivazione acqua pubblico 

sotterranea mediante escavazione di un pozzo (relatore Guidobaldi); 

16. Smaltimento Bollettini Ufficiali della Regione Umbria fino a tutto l’anno 2005 (relatori Rossi, Guidobaldi); 

17. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi. 

Comunica di arrivare in ritardo il Vice Presidente Vincent Ottaviani. 

ASSENTI: Francesco Brunelli, Giuseppe Pannone, Sandro Zeni. 

Presiede Filippo Guidobaldi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Silvia Rossi. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 



Il Segretario distribuisce copia del verbale della seduta 01/02/2017 e ne dà lettura. Il Consiglio, all’unanimità, 

approva il verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente informa i consiglieri di aver partecipato alla riunione della Rete delle Professioni Tecniche a 

Perugia il giorno 02/02/2017 nel corso della quale in primo luogo è stato confermato coordinatore l’Ing. Roberto 

Baliani ed in secondo luogo è emersa la necessità di produrre un documento in merito alla ricostruzione post 

sisma che nel frattempo è già stato inviato all’Ordine. 

Il Presidente riferisce che in data 16 Febbraio 2017 è pervenuta dalla Regione Umbria la richiesta di un 

nominativo per la Commissione per la formazione dell’elenco regionale dei professionisti, non essendo tale 

argomento all’ordine del giorno si rinvia la nomina alla prossima seduta di consiglio. 

Guidobaldi passa ad illustrare la situazione del bando “Procedura ristretta per l’affidamento dei servizi attinenti 

all’architettura ed all’ingegneria per il recupero dell’ex Ospedale Calai di Gualdo Tadino (prima fase)” della 

Asl1 di Gualdo Tadino che ci è stato segnalato da un nostro iscritto. La documentazione è stata trasmessa 

all’Avvocato Menichetti e su sua indicazione è stata presentata richiesta di modifica del bando che la Asl1 di 

Gualdo Tadino non ha accettato. In seguito l’Ordine ha presentato una richiesta di accesso agli atti che la Asl1 ha 

negato e di conseguenza è stata inoltrata una reiterazione della richiesta giustificata per la quale siamo in attesa 

di risposta.  

Il Presidente riporta che il 26 Gennaio 2017 ha presentato presso i Carabinieri di Perugia un atto di querela nei 

confronti di ignoti per la mancanza di n. 2 gilet per i geologi volontari che operano con la Protezione Civile nelle 

zone interessate dagli eventi sismici del 24 Agosto 2016 e successivi. 

Inoltre il Presidente informa che è pervenuta da un nostro iscritto la segnalazione relativamente ad un bando del 

Comune di Castel Viscardo “Avviso di manifestazione di interesse per l’individuazione di soggetti da invitare 

alla procedura negoziata per affidamento dei servizi tecnici di progettazione definitiva, esecutiva, direzione 

lavori e coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione dei lavori di stabilizzazione del 

versante sud-est della frazione Viceno in località Fontana mediante opere di drenaggio superficiale e profondo e 

muro di sostegno”.   

A tale proposito Guidobaldi darà mandato alla segreteria di trasmettere la relativa documentazione all’Avvocato 

Menichetti. 

Infine il Presidente informa che in data 10 Febbraio 2017 è arrivata dall’Ing. Barbara Cinti, della ditta 

RenderCAD s.r.l., una richiesta di adesione al progetto “Tecnico di produzione elaborazione dati 3D prodotti da 

SAPR-Sistemi Aeromobili a Pilotaggio Remoto” che prevede per gli iscritti all’Ordine la possibilità di ospitare a 

titolo gratuito, presso il proprio studio professionale, uno o due tirocinanti laureati in possesso di abilitazione 

ENAC per la conduzione di drone per un periodo di n. 6 mesi corrispondenti a n. 720 ore di attività. 

Il Consiglio decide di informare gli iscritti in merito a tale iniziativa. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Pannone) 

Il Tesoriere Giuseppe Pannone ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale. Il Presidente ne dà lettura. 

Il Presidente riferisce poi in merito al rinnovo del contratto per la fornitura dei buoni pasto ad uso della 

dipendente. 



Inoltre, in relazione alla necessità di riassegnare l’incarico al commercialista e di preventivare le spese relative 

allo stesso, il Consiglio dà mandato al Tesoriere Pannone di predisporre la documentazione necessaria che dovrà 

essere comunque visionata dal RPCT Silvia Pensi. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 13/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture o nota spese come da elenco allegato al presente verbale. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 14/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

di rinnovare il contratto con Edenred Italia S.p.A. per la fornitura di buoni pasto cartecei a marchio Ticket 

Restaurant Max ad uso della dipendente. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi) 

Il Segretario Silvia Rossi riferisce sulla richiesta di terna di nominativi per il rinnovo della Commissione 

Comunale per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio, pervenuta da parte del Comune di Nocera Umbra (ns. 

prot. n. 436 del 03/02/2017). 

In base al Regolamento approvato nella seduta di Consiglio del 30/07/2014, sono stati individuati i colleghi 

aventi i requisiti necessari in numero di 10. Si procede al sorteggio per l’inserimento nella terna eseguito dal 

Segretario Silvia Rossi, il cui risultato è il seguente:  

Comune di Nocera Umbra (PG): Valeria Bellucci - Ercolini Luca - Fancelli Adriano. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 15/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 



DELIBERA  

di designare i seguenti professionisti per la Commissione comunale per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio 

del Comune di NOCERA UMBRA (PG): Bellucci Valeria - Ercolini Luca - Fancelli Adriano. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Vidimazione parcelle (relatore Pannone) 

Non sono pervenute richieste in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Entra il Consigliere Francesco Brunelli alle ore 16:30. 

6.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi) 

Il Segretario riferisce che risultano pervenute le seguenti istanze complete della necessaria documentazione: 

a) Iscrizione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Pietrangeli Jacopo (prot. n. 663 del 13/02/2017); 

b) Trasferimento da Albo Professionale – Sez. A – ad Elenco Speciale – Sez. A – Geol. Nini Antonio (prot. n. 

748 del 15/02/2017); 

c) Cancellazione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Mastromatteo Paolo Antonio (prot. n. 363 del 31/01/2017, 

integrata con prot. n. 437 del 03/02/2017); 

d) Cancellazione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Pauselli Oriana (prot. n. 378 del 01/02/2017, integrata con 

prot. n. 438 del 03/02/2017). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 16/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di rendere immediatamente esecutiva l’iscrizione all’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei Geologi 

della Regione Umbria, del Dott. PIETRANGELI JACOPO, assegnandogli il numero di riferimento 567; 

b) di rendere immediatamente esecutivo il trasferimento dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi della Regione Umbria, all’Elenco Speciale – Sez. A – dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, 

del Dott. NINI ANTONIO, assegnandogli il numero di riferimento 131 (E.S.); 

c) di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi della Regione Umbria, del Dott. MASTROMATTEO PAOLO ANTONIO, ai sensi dell’Art. 6, comma 

1 del D.P.R. 18/11/1965, n. 1403; 

d) di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi della Regione Umbria, della Dott.ssa PAUSELLI ORIANA, ai sensi dell’Art. 6, comma 1 del D.P.R. 

18/11/1965, n. 1403; 

e) la distruzione dei timbri restituiti dai Dott.ri: Mastromatteo e Pauselli; 

f) di richiedere la restituzione del timbro (Albo Professionale) al Dott. Nini; 

g) di procedere all’acquisto di n. 2 timbri per il nuovo iscritto e per il trasferito. 



Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale. Determinazioni (relatori Guidobaldi, Rossi) 

Al fine di procedere alla revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale sono state analizzate le 

risultanze del censimento richiesto agli iscritti e a tale proposito il Presidente passa la parola al Segretario Rossi 

che descrive una sintesi numerica dei questionari pervenuti entro il 15 Febbraio 2017. 

Considerata l’importanza del completamento del censimento, il Consiglio ritiene necessario inviare una PEC di 

sollecito a tutti gli iscritti che non hanno risposto entro il termine stabilito. Inoltre il Consiglio dà mandato al 

Segretario Rossi di verificare le dichiarazioni che presentano elementi di criticità.  

Si procede alla revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale dell’Ordine dei Geologi della Regione 

Umbria, aggiornati al 17 febbraio 2017. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 17/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

- vista la Legge 12 novembre 1990, n° 339 recante norme in materia di "Decentramento dell'Ordine Nazionale 

dei Geologi", ed in particolare gli Artt. 4 e 7; 

- vista la Legge 3 febbraio 1963, n° 112  contenente "Disposizioni per la tutela del titolo e della professione di 

Geologo", ed in particolare gli Artt. 4 e 9; 

- visto il D.P.R. 18 novembre 1965, n° 1403 recante il "Regolamento di esecuzione della Legge 3 febbraio 

1963, n° 112, contenente disposizioni per la tutela del titolo e della professione di Geologo", ed in 

particolare l'Art. 8; 

- sentita la relazione del Presidente e del Segretario; 

- a seguito della articolata discussione; 

con voto unanime 

DELIBERA 

a) l'approvazione della revisione dell'Albo Professionale e dell'Elenco Speciale dell’Ordine dei Geologi della 

Regione Umbria, che si allegano al presente verbale; 

b) di trasmettere l'Albo e l'Elenco revisionato: 

- al Consiglio Nazionale dei Geologi; 

- al Ministero di Grazia e Giustizia; 

- ai Presidenti  e  ai  Procuratori  Generali  delle  Corti  di  Appello della Regione Umbria; 

- al Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Perugia. 

c)  di procedere alla pubblicazione dello stesso sul sito istituzionale dell’Ordine: www.ordinegeologiumbria.it. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Iscritti morosi nei confronti dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria per l’anno 2016. Trasmissione 

al Consiglio di Disciplina e valutazione stesura linee di indirizzo sulle recidive per morosità (relatori 

Guidobaldi, Pannone) 

http://www.ordinegeologiumbria.it/


Il Presidente, dopo le verifiche effettuate dal Tesoriere, riferisce che risultano morosi, in riferimento al 

pagamento della quota dovuta all’Ordine regionale per l’anno 2016, e dopo varie sollecitazioni di pagamento  (in 

particolare con nota prot. n. 1574 del 10/06/2016 e prot. n. 3020 del 17/11/2016), n. 22 iscritti: – omissis –, – 

omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – 

omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – omissis –, – 

omissis –, – omissis – e – omissis –. 

Il Consiglio decide di trasmettere i nominativi sopraelencati al Consiglio di Disciplina per le opportune 

valutazioni. 

Per quanto riguarda i colleghi morosi della quota di iscrizione “recidivi” il Consiglio, dopo ampia discussione, 

decide di investire della problematica l’Avvocato Menichetti ed il Consiglio Nazionale dei Geologi, in 

riferimento a questo ultimo si richiede di sollecitare al Ministero di Grazia e Giustizia una circolare interpretativa 

che ripristini la normativa previgente alle sentenze del Tribunale di Palermo. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 18/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA 

di trasmettere al Consiglio di Disciplina l’elenco degli iscritti morosi nei confronti dell’Ordine dei Geologi della 

Regione Umbria per l’anno 2016, affinché siano avviati i procedimenti finalizzati alla sospensione per morosità 

ai sensi dell’art. 14 della Legge 616/1966 e ss.mm.ii. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

9.   Aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi) 

Il Presidente informa che è stata aperta la piattaforma per l’iscrizione dei professionisti che vogliono lavorare 

alla ricostruzione ed è subito stata comunicata agli iscritti la modalità di iscrizione. Il Presidente pone comunque 

la problematica che scaturisce dalla scadenza della certificazione APC fissata al 31/12/16. Sarà necessario che si 

prolunghi la validità della certificazione fino alla emissione di quella relativa al triennio successivo. A tale 

proposito verrà chiesto un chiarimento specifico al Consiglio Nazionale dei Geologi. 

In merito alle complesse e molteplici problematiche inerenti la ricostruzione il Presidente propone un incontro 

del Consiglio con il Dirigente del Servizio Geologico e Sismico della Regione Umbria. Il Consiglio incarica il 

Consigliere Silvia Pensi di fissare la data per tale riunione. 

Il Presidente riferisce poi riguardo allo stato dell’arte dell’organizzazione di una giornata di studio sul terremoto  

da tenere a Foligno alla quale si sta lavorando con l’Ordine dei Geologi delle Marche coinvolgendo anche il 

Consiglio Nazionale dei Geologi e l’Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia. La data è stata fissata per il 

17 marzo 2017.  



Il Presidente propone al Consiglio di chiedere il patrocinio al Comune di Foligno e la compartecipazione 

mediante l’uso gratuito della Sala Rossa di Palazzo Trinci. Il Consiglio accetta la proposta. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 19/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA 

- di organizzare in collaborazione con l’Ordine dei Geologi della Regione Marche e del Consiglio Nazionale 

dei Geologi un seminario dal titolo provvisorio “Sequenza sismica del Centro Italia 2016-2017. Il contributo 

dei geologi per una ricostruzione consapevole” previsto per il giorno 17 Marzo 2017 a Foligno, dalle ore 

9:00 alle ore 18:00; 

- di chiedere il patrocinio e la compartecipazione al Comune di Foligno per l’organizzazione del suddetto 

seminario. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

10.   Albo CTU. Individuazione eventuali requisiti integrativi per l’iscrizione (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente illustra l’esigenza di individuare eventuali requisiti integrativi per l’iscrizione dei geologi all’Albo 

CTU. Dopo una breve discussione il Consiglio decide di incaricare il Presidente ed il Consigliere Silvia Pensi di 

predisporre una bozza di regolamento integrativo per l’iscrizione al suddetto albo. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

11.   Certificazione della Relazione Geologica da parte della Fondazione Centro Studi del Consiglio Nazionale 

dei Geologi. Discussione e determinazioni (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente informa i Consiglieri che la Fondazione Centro Studi del Consiglio Nazionale dei Geologi ha 

attivato la “Certificazione di qualità della relazione geologica”. 

Nel frattempo il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Puglia ha scritto una delibera in cui richiede la 

sospensione della certificazione indirizzata al Consiglio Nazionale dei Geologi, alla Fondazione e agli OORR.  

Inoltre in data 14 Febbraio 2017 la Fondazione ha inviato agli OORR una richiesta per la ricerca di auditor che 

andranno ad operare nel progetto della certificazione. 

Il Presidente ritiene che sia doveroso procedere alla informazione delle comunicazioni ricevute dalla Fondazione 

mediante pubblicazione nel sito web istituzionale dell’Ordine. Parimenti propone di pubblicare nel medesimo 

sito un documento contenente la posizione ufficiale del Consiglio dell’Ordine in merito all’iniziativa della 

Fondazione.  

Guidobaldi ritiene che la certificazione di qualità della relazione geologica non debba mai divenire elemento 

discriminante per l’affidamento di incarichi, ciò anche alla luce del fatto che in Umbria sono da tempo vigenti gli 

standard minimi della relazione geologica, approvati tra il 2011 e il 2012, che garantiscono un contenuto 

assolutamente confrontabile con quello richiesto nelle linee guida per il conseguimento della certificazione. 

Guidobaldi ricorda, inoltre, che il mancato rispetto degli standard minimi approvati in Umbria costituisce 



violazione deontologica sia per il geologo libero professionista che per il geologo membro delle Commissioni 

Comunali per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio.  

I Consiglieri Silvia Pensi e Francesco Brunelli condividono quanto espresso dal Presidente. 

I Consiglieri Oliviero Lolli e Francesco Savi esprimono voto contrario alla pubblicazione della documentazione 

della Fondazione Centro Studi in merito alla certificazione di qualità per l’ottenimento del “certificato di 

conformità dello studio geologico di eccellenza” condividendo in toto la posizione del consiglio regionale della 

Regione Puglia, ritenendo che questa iniziativa nulla aggiunge al percorso di qualità intrapreso da questo e dal 

precedente consiglio dell’Ordine umbro attraverso l’approvazione e l’applicazione degli standard minimi di 

qualità per la redazione degli studi e della relazione geologica per il Piano Attuativo, per il Progetto Edilizio e 

per le NTC08, ritenendo altresì che questa iniziativa potrebbe arrecare pregiudizio alla libera concorrenza in un 

momento di grave crisi del lavoro. Condividono invece la pubblicazione della posizione critica in merito assunta 

dal Presidente e dai consiglieri Francesco Brunelli e Silvia Pensi. 

Il Segretario Silvia Rossi ritiene che gli iscritti devono essere informati sul progetto della “certificazione di 

qualità della relazione geologica” attivato dalla Fondazione Centro Studi del CNG e ritiene che ciò debba 

avvenire in modo imparziale poiché ogni collega deve essere messo nella condizione di decidere liberamente se 

aderire al progetto o meno. Per quanto riguarda lo specifico del progetto della certificazione di qualità della 

relazione geologica il Segretario Rossi esprime un parere favorevole perché a determinati livelli permetterà un 

rilancio della professione del geologo e soprattutto perché si tratta di un progetto a carattere volontario e perciò 

costituisce una opportunità di lavoro che ciascun professionista potrà decidere di cogliere. 

Si procede alla votazione per la pubblicazione sul sito web istituzionale dell’Ordine delle comunicazioni della 

Fondazione. Favorevoli: Filippo Guidobaldi, Silvia Pensi, Francesco Brunelli, Silvia Rossi. Contrari: Oliviero 

Lolli, Francesco Savi. 

Si procede poi ad una seconda votazione in merito alla pubblicazione sul sito web istituzionale dell’Ordine del 

documento riassumente la posizione sostanzialmente critica espressa dalla maggioranza dei presenti. 

Favorevoli: Filippo Guidobaldi, Silvia Pensi, Francesco Brunelli, Oliviero Lolli, Francesco Savi. Contrario: 

Silvia Rossi. 

La stessa maggioranza incarica il Presidente di predisporre una bozza di documento riassumente le posizioni 

critiche emerse nel corso della discussione. 

Il Consiglio decide infine all’unanimità di inviare al Consiglio Nazionale, alla Fondazione e agli OORR gli 

standard minimi adottati nella nostra regione con le relative delibere e circolari. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

12.   Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, aggiornamento su organizzazione eventi formativi in programma, determinazioni su richieste esonero 

APC per il triennio 2014/2016 e 2017/2019, valutazione linee di indirizzo sulle recidive per mancato 

adempimento obbligo A.P.C. (relatore Guidobaldi) 

Il Consigliere Francesco Brunelli riferisce che sono pervenute le seguenti richieste di esonero dall’A.P.C. 

relative al triennio 2014/2016: 

a) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

b) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

c) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

d) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 



e) – omissis –, per esonero intero periodo (riformulazione prot. n. – omissis – del – omissis –). 

f) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

g) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

h) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

i) – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 20/17 DEL 17/02/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 17/02/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Oliviero Lolli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA 

a) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale); 

b) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale); 

c) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale); 

d) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale); 

e) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 alla Dott.ssa – omissis – (mancata attività professionale); 

f) di chiedere alla Dott.ssa – omissis – la riformulazione della richiesta di esonero rispetto alla motivazione; più 

precisamente visto che si tratta del triennio precedente, dovrà dichiarare di non aver svolto attività professionale; 

g) di trasmettere la documentazione presentata dal Dott. – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –) 

all’Avvocato Menichetti e al Consiglio nazionale dei Geologi per un parere di competenza; 

h) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale) a condizione che 

integri la documentazione presentata con copia di un documento di identità in corso di validità; 

i) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2014/2016 alla Dott.ssa – omissis – (mancata attività professionale). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

13.   Progetto UmbriaGeo: individuazione partecipanti ai cantieri di lavoro (relatori Guidobaldi, Brunelli) 

Il Consigliere Brunelli espone il Progetto UmbriaGis e descrive i cantieri di lavoro. Vengono proposti i 

nominativi dei seguenti colleghi che parteciperanno ai cantieri: 

- 21/02/2017 Francesco Brunelli e Pierpaolo Chiraz 

- 01/03/2017 Giuseppe Pannone e Andrea Fredduzzi 

- 08/03/2017 Oliviero Lolli e Francesco Spanicciati. 



Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

17.   Varie ed eventuali 

Non ci sono elementi da discutere. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Si rinviano i punti 14, 15, 16. 

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 20:00. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                    Filippo Guidobaldi          Silvia Rossi 


